    PHÒNG HUYỆN BÌNH SƠN              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TRƯỜNG TH &THCS BÌNH CHƯƠNG             Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
  Số:  /KH-TH&THCS                                      Bình Chương, ngày 27 tháng 12 năm 2021
KẾ HOẠCH 
Tổ chức kiểm tra định kì cuối HK1 Tiểu học năm học 2021-2022
Căn cứ Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 8 năm 2014, Thông tư 22/2016/TT-BGD ngày 22/9/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Căn cứ Thông tư số 27/2020/TT-BGDĐT ngày 04 tháng 09 năm 2020 về quy định đánh giá học sinh Tiểu học;
Căn cứ Thông tư 09/2021/TT-BGDĐT ngày 30/03/2021 về việc Quy định về tổ chức và quản lí dạy học trực tuyến trong cơ sở giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên;
Thực hiện Công văn số 1422/PGDĐT ngày 22 tháng 12 năm 2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Bình Sơn về việc hướng dẫn kiểm tra, đánh giá cuối HK1 đối với cấp Tiểu học năm học 2021-2022 và THCS thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông ứng phó dịch Covid-19;
Trường TH&THCS Bình Chương xây dựng kế hoạch việc tổ chức kiểm tra, đánh giá cuối HK1 năm học 2021-2022 như sau :
1. Mục đích, yêu cầu:
Việc kiểm tra đánh giá cuối HK1 học nhằm đánh giá chất lượng dạy, học của giáo viên và học sinh sau khi kết thúc Chương trình của học kì 1 đồng thời qua kết quả kiểm tra giúp quản lý đánh giá công tác chỉ đạo việc dạy của giáo viên, việc học của học sinh cho học kì 2.

  Kiểm tra đánh giá xếp loại học sinh thực hiện theo đúng Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014, Thông tư 22/2016/TT-BGD ngày 22/9/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo đối với lớp 3 đến 5; Thông tư số 27/2020/TT-BGDĐT ngày 04 tháng 09 năm 2020 về Ban hành Quy định đánh giá học sinh tiểu học đối với lớp 1, lớp 2 và đúng theo tinh thần công văn 3969/BGDĐT-GDTH ngay 10/09/2021 về việc hướng dẫn thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông cấp Tiểu học năm học 2021-2022 ứng phó dịch Covid-19
   
2. Công tác ra đề kiểm tra 
Việc ra đề kiểm tra cuối HK1 học phải đảm bảo theo chuẩn kiến thức và kỹ năng của từng lớp, tường minh, chặt chẽ, khoa học, có tính phân hóa cho từng đối tượng học sinh, coi trọng sự tiến bộ của học sinh trong học tập và rèn luyện, đúng theo tinh thần công văn 1030/PGDĐT ngày 14/09/2021 về việc hướng dẫn thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông cấp Tiểu học năm học 2021-2022 ứng phó dịch Covid-19

Đề kiểm tra định kì từ lớp 3 đến lớp 5 phù hợp với chuẩn kiến thức, kĩ năng và định hướng phát triển năng lực; gồm các câu hỏi, bài tập được thiết kế theo các mức sau:
+ Mức 1: Nhận biết, nhắc lại được kiến thức, kĩ năng đã học;

+ Mức 2: Hiểu kiến thức, kĩ năng đã học, trình bày, gỉai thích được kến thức theo cách hiểu của các nhân.
+ Mức 3: Biết vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học để giải quyết những vấn đề quen thuộc, tương tự trong học tập, cuộc sống.
+ Mức 4: Vận dụng các kiến thức, kĩ năng đã học để giải quyết vấn đề mới hoặc đưa ra nhũng phản hồi hợp lí trong học tập, cuộc sống một cách linh hoạt.
Riêng lớp 1, 2  được thiết kế đề theo 3 mức như Thông tư 27 quy định đảm bảo yêu cầu cần đạt của Thông tư 32 về Chương trình giáo dục phổ thông 2018 theo 3 mức độ sau
+ Mức 1: Nhận biết, nhắc lại hoặc mô tả được nội dung đã học và áp dụng trực tiếp để giải quyết một số tình huống, vấn đề quen thuộc trong học tập;
+ Mức 2: Kết nối, sắp xếp được một số nội dung đã học để giải quyết vấn để có nội dung tương tự
+ Mức 3: Vận dụng các nội dung đã học để giải quyết một số vấn đề mới hoặc đưa ra nhừng phản hồi hợp lý trong học tập và cuộc sổng.
Đối với học sinh khuyết tật, dựa vào kế hoạch đầu năm và sự tiến bộ của từng em để ra đề phù hợp với kĩ năng của từng học sinh (giáo viên chủ nhiệm chịu trách nhiệm).
* Lưu ý về đề KTĐK 
- Môn Toán: Trắc nghiệm 
- Môn Tiếng Việt: Trắc nghiệm và tự luận
+ Kiểm tra đọc thành tiếng: GVCN kiểm tra trong quá trình dạy học, ôn tập trực tuyến trong tuần 17 (từ ngày 03/01/2022 đến ngày 07/01/2022).
+ Kiểm tra đọc hiểu: Trắc nghiệm 
+ Kiểm tra viết gồm chính tả và tập làm văn: 
Học sinh làm ra giấy kiểm tra sau đó, chụp ảnh bài làm và gửi vào zalo GVCN để chấm bài và nhắc HS lưu bài kiểm tra để đến khi đi học trực tiếp nộp lại cho GV
- Lớp 1: Đọc thành tiếng 3 điểm, đọc hiểu 2 điểm. Viết: Chính tả 4 điểm, bài tập 1 điểm.
- Lớp 2: Đọc thành tiếng 2 điểm, đọc hiểu 3 điểm. Viết: Chính tả 2 điểm, viết  văn  3 điểm.
Lớp 3: Đọc thành tiếng 4 điểm. Đọc hiểu 6 diểm. Viết: Chính tả 4 điểm, Tập làm văn: 6 điềm.       
Lớp 4+5: Đọc thành tiếng 3 điểm, Đọc hiểu 7 điểm. Viết: Chính tả 2 điểm, Tập làm 8 điểm.
3. Hình thức, địa điểm, thời gian kiểm tra

a. Lớp1, lớp 2: kiểm tra trực tiếp

Buổi sáng lớp 1 kiểm tra tại 2 điểm trường An Điềm 1 và Ngọc Trì.

Buổi chiều lớp 2 kiểm tra tại 2 điểm trường An Điềm 1 và Ngọc Trì.

Phải đảm bảo 5 K phòng chống Co vid- 19.

b. Lớp 3, lớp 4, lớp 5: kiểm tra trực tuyến trên phần mềm K12 online, đúng theo Thông tư 09/2021/TT-BGDĐT ngày 30/03/2021 về việc Quy định về tổ chức và quản lí dạy học trực tuyến trong cơ sở giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên.
+ Ngày 13/1/2022: Môn Tiếng Việt

+ Ngày 14/01/2022: Môn Toán

-  Các môn Khoa học, Lịch sử - Địa lý, Tiếng Anh, Tin học tổ chức kiểm tra theo đúng phân phối chương trình quy định.

4. Việc coi và chấm bài kiểm tra
a) Coi kiểm tra: 
Không gây căng thẳng, áp lực cho học sinh, nhẹ nhàng nhưng chất lượng thật trong cả hai hình thức kiểm tra trực tuyến hay trực tiếp.
         Đối với khối 1, 2 đổi giáo viên coi kiểm tra, gvcn không tham gia coi kiểm tra lớp mình (có bảng phân công kèm theo).       

Đối với lớp 3, 4, 5: GVCN coi (trực tuyến) lớp chủ nhiệm
   
b) Chấm bài kiểm tra: 
Giáo viên được phân công chấm và nhận xét bài của học sinh (có bảng phân công kèm theo)
Giáo viên chủ nhiệm lớp 1, 2 trả bài kiểm tra cho HS.
c) Sau khi chấm bài có kết quả bài kiểm tra cuối HK1 học sinh có kết quả bất thường so với đánh giá thường xuyên, giáo viên đề xuất với nhà trường tổ chức cho học sinh làm bài kiểm tra lại để đánh giá đúng kết quả học tập của học sinh.

d) Nếu giáo viên làm nhiệm vụ coi kiểm tra, chấm bài và đánh giá chất lượng không đúng với năng lực của học sinh thì nhà trường xử lý hình thức kỉ luật nghiêm khắc với giáo viên đó.

5. Công tác báo cáo
Sau khi có kết quả giáo viên nhập vào phần mềm https://csdl.moet.gov.vn/ tất cả các báo cáo chất lượng về nhà trường chậm nhất đến ngày 19/01/2021 để nhà trường tổng hợp báp cáo về cấp trên chậm nhất ngày 20/01/2021, đồng thời nộp các biểu mẫu của phòng (nếu có).
Trên đây là Kế hoạch tổ chức kiểm tra định kì cuối HK1 năm học 2021-2022, đề nghị tổ trưởng CM  triển khai đến giáo viên và thực hiện nghiêm túc.     
	Nơi nhận:
- Tổ trưởng CM, GV.
- Lưu VT.
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