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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
HUYỆN BÌNH SƠN


                    Số:        /ĐA-UBND  
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


                  Bình Sơn, ngày       tháng 7  năm 2023


ĐỀ ÁN

Xây dựng “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” huyện Bình Sơn 

giai đoạn 2023-2025, định hướng đến năm 2030


Thực hiện Chương trình hành động số 08-CTr/HU ngày 08/3/2021 của Huyện ủy Bình Sơn thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Ngãi lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025; 

Căn cứ Quyết định số …../QĐ-UBND ngày … tháng … năm 2023 của Ủy ban nhân dân huyện Bình Sơn Quy định về tiêu chí công nhận “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” đối với trường công lập thuộc huyện Bình Sơn.

Ủy ban nhân dân huyện Bình Sơn xây dựng Đề án “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” huyện Bình Sơn giai đoạn 2023-2025, định hướng đến năm 2030, cụ thể như sau:

I. CĂN CỨ PHÁP LÝ:

Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 5 năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2019;

Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Nghị định số 127/2018/NĐ-CP ngày 21 tháng 9 năm 2018 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục;

Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21/6/2021 của Chính phủ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ về tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập;

Công văn số 4068/BGDĐT-GDTrH ngày 18 tháng 8 năm 2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai mô hình trường học mới từ năm học 2016-2017;
Quyết định số 2080/QĐ-TTg ngày 22/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh, bổ sung Đề án dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2017 - 2025;

Quyết định số 1436/QĐ-TTg, ngày 29 tháng 10 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Đề án bảo đảm cơ sở vật chất cho chương trình giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông giai đoạn 2017-2025;

Thông tư số 17/2018/TT-BGDĐT ngày 22 tháng 8 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận đạt chuẩn quốc gia đối với trường tiểu học;
Thông tư số 18/2018/TT-BGDĐT ngày 22 tháng 8 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận đạt chuẩn quốc gia đối với trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học;
Thông tư số 19/2018/TT-BGDĐT ngày 22 tháng 8 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận đạt chuẩn quốc gia đối với trường mầm non;

Quyết định số 628/QĐ-UBND, ngày 15 tháng 6 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi về việc phê duyệt Đề án bảo đảm cơ sở vật chất cho chương trình giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi;

Chương trình Hành động số 38-Ctr/HU ngày 08 tháng 8 năm 2014 của Huyện ủy Bình Sơn về thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW của ban Chấp hành Trung ương Khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế;
Chương trình hành động số 08-CT/HU ngày 08/3/2021 về việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Ngãi lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020-2025.

II. THỰC TRẠNG NGÀNH GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HUYỆN BÌNH SƠN
1. Về quy mô, mạng lưới trường lớp
Quy mô giáo dục, mạng lưới trường, lớp học mầm non, tiểu học, trung học cơ sở phát triển phù hợp với phân bố dân cư trên địa bàn xã, thị trấn. Huyện Bình Sơn có 30 trường mầm non (22 công lập, 08 tư thục), 22 trường tiểu học, 17 trường THCS và 06 trường liên cấp Tiểu học và THCS, tạo cơ hội và đáp ứng cơ bản nhu cầu học tập của các em và việc đa dạng hóa các loại hình trường, lớp ở bậc học mầm non. 
Tổng số học sinh toàn ngành là 35.404 em (mầm non: 8.726 em, tiểu học: 15.935 em, trung học cơ sở: 10.743 em), với 1.264 lớp (mầm non: 451 lớp, tiểu học: 522 lớp, THCS: 291 lớp). Duy trì, phát triển các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở đạt chuẩn quốc gia, đầu tư trang thiết bị phục vụ phổ cập giáo dục, xóa mù chữ. Đến nay, toàn huyện có 50 trường đạt Chuẩn quốc gia, chiếm tỷ lệ 74,6%, trong đó cấp mầm non có 09/22 trường tỷ lệ 40,9%; cấp Tiểu học có 20/22 tỷ lệ 90,9%; cấp THCS có 21/23 trường tỷ lệ 91,3%. 
Huyện đã đầu tư xây dựng cơ sở vật chất và đưa vào sử dụng để thực hiện xoá 22 điểm trường lẻ của các trường mầm non, tiểu học và THCS dồn về điểm trung tâm: Mầm non 24/3 xoá điểm trường TDP 3 dồn và điểm trường chính TDP 5; Mẫu giáo Bình Long xoá điểm trường thôn Long Yên dồn vào điểm trường chính thôn Long Hội; Mẫu giáo Bình Chương xoá điểm trường thôn An điểm 2 dồn vào điểm trường trung tâm thôn An Điềm 1; Mầm non Bình Hiệp xoá điểm trường Trạm xá dồn vào điểm trường Liên Trì; Mầm non Bình Thanh xoá 04 điểm trường lẻ dồn vào điểm trường trung tâm thôn Phước Hòa; Mầm non Bình Tân Phú xoá điểm trường thôn Phú Nhiêu dồn vào điểm An Thạnh; Mẫu giáo Bình Châu xoá 04 diểm lẻ dồn vào điểm trường thôn Đồng Trì; Mầm non Bình Thạnh xoá điểm trường thôn Đông An dồn vào điểm Tây An; Mẫu giáo Bình An xoá điểm trường thôn An Khương dồn vào điểm trường chính thôn Tây Phước 2; Mẫu giáo Bình Nguyên xoá 04 điểm lẻ dồn vào điểm trường quy hoạch mới thôn Nam Bình; TH&THCS xã Bình Chương xoá 01 điểm trường lẻ vào điểm trường chính; TH&THCS Bình Tân Phú xoá điểm trường thôn Liêm Quang dồn vào điểm trường thôn Phú Nhiêu; TH xã Bình Mỹ xoá điểm trường thôn Phước Tích vào điểm trường thôn Thạch An.

2. Về chất lượng giáo dục
Chất lượng giáo dục và hiệu quả giáo dục tiếp tục có những chuyển biến rõ nét và toàn diện với nhiều giải pháp đặc thù góp phần nâng cao chất lượng giáo dục. Có 09 trường mầm non đạt chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục cấp độ 2, đạt chuẩn quốc gia mức độ 1; 20 trường Tiểu học đạt chuẩn quốc gia mức độ 1, đạt chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục cấp độ 2 và 16 trường Trung học cơ sở, 05 trường TH&THCS đạt chuẩn quốc gia mức độ 1, đạt chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục cấp độ 2.
Ngành giáo dục huyện đạt chỉ tiêu hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học, phổ cập giáo dục trung học cơ sở và xóa mù chữ, chất lượng giáo dục ngày càng được nâng lên.

3. Về đội ngũ
Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên ngành giáo dục được tăng cường về số lượng, chất lượng với cơ cấu ngày càng hợp lý, cơ bản đáp ứng được yêu cầu đổi mới chương trình, nội dung, phương pháp giáo dục, cơ bản phù hợp với các tiêu chí của trường tiên tiến.
Toàn ngành giáo dục và đào tạo có 2.096 cán bộ, viên chức; trong đó giáo viên đứng lớp là 1.738 người:

- Giáo dục mầm non: Tổng số giáo viên là 393 chiếm 18,75 % cán bộ, viên chức toàn ngành. Tỷ lệ giáo viên/ lớp đạt 1,86.
- Giáo dục tiểu học: Tổng số giáo viên là 740 người chiếm 35,4% cán bộ, viên chức toàn ngành. Tỷ lệ giáo viên/lớp đạt 1,34. 

- Giáo dục trung học cơ sở: Tổng số giáo viên là 605 người chiếm 28,86% cán bộ, viên chức toàn ngành. Tỷ lệ giáo viên/lớp là 1,87.
Chất lượng đội ngũ giáo viên ở tất cả các cấp học không ngừng được nâng lên: 

- Giáo dục mầm non: Tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn là 98% (trên chuẩn là 69,4%); 

- Giáo dục tiểu học: Tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn đào tạo là 62% (trên chuẩn 0%); 
- Giáo dục trung học cơ sở: Tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn đào tạo là 70% (trên chuẩn 1,0%).

4. Về xã hội hóa giáo dục
Công tác xã hội hóa giáo dục được quan tâm, đạt được những kết quả quan trọng. Cấp Ủy, chính quyền các cấp quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát sự nghiệp giáo dục; các ngành, các tổ chức đoàn thể, các lực lượng xã hội phối hợp chặt chẽ trong việc thúc đẩy, phát triển sự nghiệp giáo dục; qua đó giúp người dân sinh sống trên địa bàn tin tưởng vào công tác chăm sóc, giáo dục của các nhà trường, tích cực tham gia công tác giáo dục, chăm lo sự nghiệp giáo dục. 

III. ĐỊNH HƯỚNG VÀ CÁC GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN CỦA NGÀNH GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO THEO XU THẾ HỘI NHẬP

Quán triệt chủ trương phát triển giáo dục và đào tạo của Ngành Giáo dục và Đào tạo huyện Bình Sơn, trong những năm sắp tới ngành giáo dục và đào tạo Huyện Bình Sơn tiếp tục giữ vững kết quả đạt được, từng bước nâng cao hơn nữa chất lượng toàn diện về cơ sở vật chất, kỹ năng sư phạm, hoàn thành đội ngũ thích ứng với mục tiêu đổi mới giáo dục, đồng thời đặt ra những mục tiêu cao hơn trong việc đào tạo con người, hoàn thiện sự phát triển tri thức và nhân cách cho học sinh.
Xây dựng “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” huyện Bình Sơn giai đoạn 2023-2025, định hướng đến năm 2030 nhằm đạt được các yếu tố sau:

Định hướng

1.1. Tầm nhìn

Là môi trường thân thiện, học sinh tích cực; đảm bảo nề nếp, kỷ cương, có chất lượng giáo dục tốt.

Đội ngũ thầy cô giáo có trách nhiệm cao. 

Học sinh được phát triển toàn diện; sản phẩm đó là con người mới xã hội chủ nghĩa.

Tạo cơ hội để giáo viên và học sinh phát triển hết tài năng của mình.



Phát triển khả năng tự học, trau dồi kỹ năng sống, ý thức trách nhiệm và kỹ năng hòa nhập của học sinh khi tiếp xúc với môi trường giáo dục tiên tiến theo xu thế hội nhập khu vực và quốc tế. 

Khẳng định vai trò của trường đã đạt chuẩn quốc gia, phấn đấu nâng cao chất lượng giáo dục, giai đoạn 2023-2025 định hướng đến năm 2030 mỗi cấp học thuộc huyện đều có trường đạt “Trường Tiên tiến, hội nhập quốc tế”. 


1.2. Sứ mệnh

Giáo dục học sinh có kỹ năng sống tốt, tích cực, tự tin trong học tập; biết chia sẻ, hợp tác và tham gia vào các hoạt động để trở thành người công dân tốt.

1.3. Giá trị
Thân thiện; trách nhiệm; hợp tác; sáng tạo; tôn trọng; chất lượng và hiệu quả.

II. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
Thực hiện Chương trình Hành động số 38-Ctr/HU ngày 08 tháng 8 năm 2014 của Huyện ủy Bình Sơn về thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW của ban Chấp hành Trung ương Khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; Ủy ban nhân dân huyện đã chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện triển khai đổi mới đồng bộ các yếu tố đảm bảo chất lượng giáo dục; chuyển trọng tâm từ chủ yếu trang bị kiến thức sang phát triển năng lực và phẩm chất của học sinh thông qua thực hiện phương thức tổ chức giáo dục lấy hoạt động học của học sinh làm trung tâm.

Theo định hướng trên, trong thời gian qua, ngành Giáo dục và Đào tạo huyện Bình Sơn đã chỉ đạo nghiên cứu, vận dụng một số phương pháp, hình thức dạy học tiên tiến của thế giới vào các cấp học phổ thông như: dạy học giải quyết vấn đề, dạy học tìm tòi nghiên cứu, dạy học dự án, phương pháp “bàn tay nặn bột”..., trong đó có mô hình trường học mới (VNEN). Kết quả cho thấy mô hình có nhiều điểm tích cực, tạo được môi trường giáo dục thân thiện, dân chủ trong nhà trường và lớp học; học sinh tích cực, tự lực, tự quản trong học tập; mối liên hệ giữa nhà trường với cha mẹ học sinh và cộng đồng được tăng cường.

Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Bình Sơn tiếp tục chủ động nghiên cứu, áp dụng các phương thức giáo dục tiên tiến phù hợp với điều kiện thực tiễn để đảm bảo thực hiện mục tiêu đổi mới giáo dục; đồng thời chủ động nghiên cứu, lựa chọn các thành tố tích cực của mô hình trường học mới để bổ sung vào phương thức giáo dục đang áp dụng. Cụ thể có lộ trình xây dựng và đưa vào thực hiện mô hình trường tiên tiến theo xu thế hội nhập khu vực và quốc tế tại huyện Bình Sơn theo các tiêu chí “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” tại huyện Bình Sơn ban hành kèm theo Quyết định số …./QĐ-UBND ngày … tháng .. năm 2023 của Ủy ban nhân dân huyện Bình Sơn. 
Huyện Bình Sơn xây dựng Đề án “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” đối với trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở và trường liên cấp TH&THCS với các giải pháp như sau:
1. Đối với cấp Mầm non
Ngoài sự cam đoan về phát triển trẻ theo chuẩn mầm non từng lứa tuổi do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành, một số dịch vụ khả thi có thể cung ứng cho phụ huynh với sự cam đoan về mức độ đạt được trong trường mầm non tiên tiến, hiện đại nhằm phát triển toàn diện cho trẻ như:

- Trường thường xuyên tổ chức các chuyên đề cấp huyện, là địa chỉ tin cậy, uy tín của ngành và phụ huynh học sinh.

- Dịch vụ cung ứng:

+ Hoạt động làm quen ngoại ngữ, Âm nhạc ...

+ Các hoạt động ngoài nhà trường để giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.

 + Tạo điều kiện phát triển cho trẻ có năng khiếu hoặc có năng khiếu đặc biệt.

2. Đối với cấp Tiểu học
Trường tiên tiến, hiện đại, hội nhập đối với cấp tiểu học là trường giáo dục toàn diện, thân thiện, an toàn, đảm bảo các điều kiện dạy học, vận hành theo cơ chế mở, cung cấp dịch vụ chất lượng cao trên tinh thần tự nguyện và đáp ứng nhu cầu của phụ huynh và học sinh như:

Áp dụng mô hình trường học mới, đổi mới phương pháp dạy học, thực hiện các phương pháp dạy học tích cực, xây dựng tinh thần tự học và tự quản cho học sinh.

Cung cấp các dịch vụ theo nhu cầu của học sinh và cha mẹ học sinh như tổ chức bán trú, học 2 buổi/ngày, nhà tập luyện thể dục thể thao, dạy tiếng Anh với chất lượng cao đạt các chuẩn Quốc tế…

Theo các tiêu chí theo Quyết định số …/QĐ-UBND ngày … tháng … năm 2023 của Ủy ban nhân dân huyện Bình Sơn Quy định tiêu chí “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” tại huyện Bình Sơn.

Giáo dục học sinh những giá trị đạo đức cơ bản phù hợp với nền văn hóa dân tộc như yêu nước, trung thực, có lòng nhân ái, sống có trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội; ý thức chấp hành luật pháp và những giá trị đạo đức mang tính cộng đồng thế giới như ý thức bảo vệ môi trường tự nhiên và xã hội; tinh thần đoàn kết quốc tế …

Trang bị những kiến thức hiện đại cơ bản về khoa học tự nhiên, khoa học xã hội và nhân văn; những kỹ năng thực tế để làm chủ cuộc sống bản thân và hòa nhập cộng đồng; kỹ năng ngoại ngữ, kỹ năng tin học. 

Hướng dẫn học sinh để hiểu biết về thân thể; cách phòng chống dịch bệnh, giữ gìn và bảo vệ sức khỏe; rèn luyện để tăng cường thể chất. 

Trang bị những kiến thức cơ bản về âm nhạc, hội họa,… hướng dẫn học sinh biết về văn hóa, thẩm mỹ; biết cảm nhận cái đẹp từ đó nâng cao giá trị tinh thần.
Hình thành tác phong hiện đại, văn minh phù hợp với xu thế quốc tế.

Tổ chức dạy học chương trình Tiếng Anh theo chuẩn ngôn ngữ Quốc tế; tổ chức dạy học Tin học theo hướng chuẩn Quốc tế. Thực hiện giáo dục toàn diện, các hoạt động được tổ chức hiệu quả, phù hợp với đặc điểm lứa tuổi, tạo cơ hội cho học sinh tham gia một cách tích cực, chủ động, sáng tạo; tiết học được ứng dụng công nghệ thông tin và phương pháp giáo dục hiện đại.


-  Cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên hàng năm được bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, học tập, giao lưu kinh nghiệm. 

3. Đối với cấp Trung học cơ sở

Trường tiên tiến, hiện đại, hội nhập đối với cấp Trung học cơ sở là trường giáo dục toàn diện, thân thiện, an toàn, đảm bảo các điều kiện dạy học, vận hành theo cơ chế mở, cung cấp dịch vụ chất lượng cao trên tinh thần tự nguyện và đáp ứng nhu cầu của phụ huynh và học sinh như:

 Đổi mới phương pháp dạy học, thực hiện các phương pháp dạy học tích cực, xây dựng tinh thần tự học và tự quản cho học sinh.

 Cung cấp các dịch vụ theo nhu cầu của học sinh và cha mẹ học sinh như tổ chức bán trú, học 2 buổi/ngày, nhà tập luyện thể dục thể thao, dạy tiếng Anh với chất lượng cao đạt các chuẩn Quốc tế…

Trên cơ sở các tiêu chí theo Quyết định số …/QĐ-UBND ngày … tháng … năm 2023 của Ủy ban nhân dân huyện Bình Sơn Quy định tiêu chí “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” tại huyện Bình Sơn về:

Giáo dục học sinh những giá trị đạo đức cơ bản phù hợp với nền văn hóa dân tộc như yêu nước, trung thực, có lòng nhân ái, sống có trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội; ý thức chấp hành luật pháp và những giá trị đạo đức mang tính cộng đồng thế giới như ý thức bảo vệ môi trường tự nhiên và xã hội; tinh thần đoàn kết quốc tế…

Trang bị những kiến thức hiện đại về khoa học tự nhiên, khoa học xã hội và nhân văn; những kỹ năng thực tế để làm chủ cuộc sống bản thân và hòa nhập cộng đồng; kỹ năng ngoại ngữ, kỹ năng tin học đủ để giải quyết những vấn đề nảy sinh trong thực tế.

Hướng dẫn học sinh để hiểu biết về thân thể; cách phòng chống dịch bệnh, giữ gìn và bảo vệ sức khỏe; rèn luyện để tăng cường thể chất. 


- Trang bị những kiến thức cơ bản về âm nhạc, hội họa,… hướng dẫn học sinh biết cảm thụ văn hóa, thẩm mỹ; biết cảm nhận cái đẹp từ đó nâng cao giá trị tinh thần.
- Hình thành tác phong hiện đại, văn minh phù hợp với xu thế quốc tế.


- Tổ chức dạy học chương trình Tiếng Anh theo chuẩn ngôn ngữ Quốc tế; tổ chức dạy học Tin học theo hướng chuẩn Quốc tế. Thực hiện giáo dục toàn diện, các hoạt động được tổ chức hiệu quả, phù hợp với đặc điểm lứa tuổi, tạo cơ hội cho học sinh tham gia một cách tích cực, chủ động, sáng tạo; tiết học được ứng dụng công nghệ thông tin và phương pháp giáo dục hiện đại. Hằng năm, thực hiện được ít nhất 01 chuyên đề đổi mới hình thức tổ chức dạy học, đổi mới kiểm tra và được chia sẻ trong hoạt động chuyên môn cụm trường.


- Học sinh được tham gia các hoạt động học tập trải nghiệm, ngoại khóa phù hợp. Công tác phát hiện, bồi dưỡng học sinh giỏi, học sinh có năng khiếu được thực hiện hiệu quả; tổ chức phụ đạo cho học sinh gặp khó khăn trong học tập, rèn luyện. Có các biện pháp nhằm phát hiện kịp thời học sinh vi phạm các hành vi không được làm, được áp dụng các biện pháp giáo dục phù hợp và có chuyển biến tích cực.


- Tổ chức thường xuyên, có hiệu quả các hoạt động giáo dục toàn diện trong nhà trường. Tổ chức, duy trì hoạt động thường xuyên và có hiệu quả các phòng tư vấn tâm lý học đường, phòng hỗ trợ học sinh hòa nhập (nếu có).


- Thành lập câu lạc bộ tổ chức cho học sinh tham gia hàng tuần.


- Cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên hàng năm được bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, học tập, giao lưu kinh nghiệm với các trường thuộc các tỉnh trong nước nước.

          IV. CƠ CHẾ ĐẦU TƯ CƠ SỞ VẬT CHẤT, TRANG THIẾT BỊ VÀ MỨC THU


1. Cơ chế đầu tư

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;

Căn cứ Quyết định số 32/2021/QĐ-UBND ngày 09/7/2021 của UBND tỉnh Quảng Ngãi ban hành Quy định về một số nhiệm vụ quản lý đầu tư và xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi;

UBND huyện bố trí vốn từ nguồn vốn đầu tư công và các nguồn vốn khác, Hội đồng nhân dân huyện thông qua.

  1.1. Đối với cấp Mầm non 


Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị đảm bảo đạt tiêu chuẩn cơ sở vật chất mức độ 2, theo quy định  tại Điều 5, 6,7,8 của Thông tư số 13/2020/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 5 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định tiêu chuẩn cơ sở vật chất các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông nhiều cấp học, cụ thể:

- Khối phòng hành chính quản trị

+ Phòng Hiệu trưởng: có phòng làm việc và đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành;

+ Phòng Phó Hiệu trưởng: đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành; Có phòng làm việc riêng cho các Phó Hiệu trưởng;

+ Văn phòng trường: bảo đảm có 01 phòng; có đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành;

+ Phòng dành cho nhân viên: bảo đảm có 01 phòng; có tủ để đồ dùng cá nhân; 

+ Có phòng làm việc riêng cho công tác hành chính quản trị: bảo đảm có 01 phòng; có đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành.

+  Phòng bảo vệ: bảo đảm có 01 phòng; đặt ở gần lối ra vào của trường, có vị trí quan sát thuận lợi;

+ Khu vệ sinh giáo viên, cán bộ, nhân viên: bố trí theo các khối phòng chức năng, phòng vệ sinh nam, nữ riêng biệt. Trường hợp khu vệ sinh riêng biệt cần đặt ở vị trí thuận tiện cho sử dụng, không làm ảnh hưởng môi trường;

+ Khu để xe của giáo viên, cán bộ, nhân viên: có mái che và đủ chỗ cho giáo viên, cán bộ, nhân viên của trường.

- Khối phòng nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ em

+ Phòng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em: Bảo đảm mỗi nhóm, lớp có một phòng, bao gồm các phân khu chức năng: Khu sinh hoạt chung để tổ chức các hoạt động học, chơi và ăn; Nơi ngủ (đối với nhóm, lớp mẫu giáo có thể sử dụng chung với khu sinh hoạt chung); Khu vệ sinh được xây dựng khép kín với phòng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em, có vách ngăn cao 1,20 m giữa chỗ đi tiểu và bồn cầu, bố trí từ 02 đến 03 tiểu treo dùng cho trẻ em trai (hoặc máng tiểu có chiều dài tối thiểu 2,0m) và từ 02 đến 03 xí bệt dùng cho trẻ em gái, khu vực rửa tay của trẻ em được bố trí riêng với tiêu chuẩn 08 trẻ em/chậu rửa, các thiết bị vệ sinh được lắp đặt phù hợp với độ tuổi; đối với trẻ em mẫu giáo cần bố trí nhà vệ sinh riêng cho trẻ em trai, trẻ em gái; trường hợp khu vệ sinh được xây dựng riêng biệt phải liên hệ với phòng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em bằng hành lang giao thông, thuận tiện cho sử dụng và dễ quan sát;

+ Hiên chơi, đón trẻ em: thuận tiện cho việc đưa, đón và sinh hoạt của trẻ em khi trời mưa, nắng; xung quanh hiên chơi cần có lan can với chiều cao không nhỏ hơn 1,0m;

+ Kho nhóm, lớp để chứa đồ dùng, đồ chơi phục vụ sinh hoạt và học tập;

+ Phòng giáo viên bố trí liền kề với khu sinh hoạt chung và ngủ của trẻ em;

+  Phòng giáo dục thể chất, nghệ thuật: liên hệ với phòng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em bằng hành lang giao thông. Đối với trường có quy mô đến 14 nhóm, lớp, bảo đảm tối thiểu có 01 phòng sử dụng chung cho giáo dục thể chất và nghệ thuật (phòng đa năng); đối với trường có quy mô lớn hơn 14 nhóm, lớp có tối thiểu 01 phòng giáo dục nghệ thuật và 01 phòng giáo dục thể chất. Điểm trường có quy mô từ 05 nhóm, lớp trở lên, bố trí tối thiểu 01 phòng đa năng;

+  Phòng tin học: có tối thiểu 01 phòng với thiết bị công nghệ thông tin phù hợp, phục vụ các hoạt động vui chơi, khám phá và làm quen với công nghệ thông tin, ngoại ngữ của trẻ em.

+ Sân chơi riêng: lắp đặt các thiết bị và đồ chơi ngoài trời theo quy định.

-  Khối phòng tổ chức ăn (áp dụng cho các trường có tổ chức nấu ăn)

+  Nhà bếp: độc lập với các khối phòng chức năng khác; gồm có khu sơ chế, khu chế biến, khu nấu ăn, khu chia thức ăn; được thiết kế và tổ chức theo dây chuyền hoạt động một chiều;

+ Kho bếp: phân chia riêng biệt kho lương thực và kho thực phẩm; có lối nhập, xuất hàng thuận tiện, độc lập và phân chia khu vực cho từng loại thực phẩm; có thiết bị bảo quản thực phẩm.

- Khối phụ trợ

+ Phòng họp: bảo đảm có 01 phòng; sử dụng làm nơi sinh hoạt chung và làm việc chuyên môn của giáo viên ngoài giờ lên lớp, trang bị đầy đủ các thiết bị theo quy định hiện hành;

+ Phòng Y tế: bảo đảm có 01 phòng; vị trí thuận tiện cho công tác sơ cứu, cấp cứu; có tủ thuốc với các loại thuốc thiết yếu, dụng cụ sơ cứu, giường bệnh;

+ Nhà kho: bảo đảm có 01 phòng; để dụng cụ chung và học phẩm của trường;

+ Sân vườn: gồm sân chơi chung và vườn cây, bãi cỏ; được sử dụng để tổ chức các khu trò chơi vận động và sân khấu ngoài trời. Sân bằng phẳng, không trơn trượt, mấp mô, có cây xanh tạo bóng mát sân trường; Có sân vườn dành riêng cho trẻ em khám phá, trải nghiệm.

+ Cổng, hàng rào: khuôn viên của trường, điểm trường phải ngăn cách với bên ngoài bằng hàng rào bảo vệ (tường xây hoặc hàng rào cây xanh), bảo đảm vững chắc, an toàn; cổng trường, điểm trường phải kiên cố, vững chắc để gắn cổng và biển tên trường.

- Mỗi điểm trường (nếu có) không ít hơn 02 nhóm, lớp.

- Hạ tầng kỹ thuật

+ Hệ thống cấp nước sạch: đáp ứng nhu cầu sử dụng, bảo đảm các quy định và tiêu chuẩn chất lượng nước theo quy định hiện hành; hệ thống thoát nước, cống thu gom kết hợp rãnh có nắp đậy và hệ thống xử lý nước thải bảo đảm chất lượng nước thải theo quy định trước khi thải ra môi trường;

+ Hệ thống cấp điện: bảo đảm đủ công suất và an toàn phục vụ hoạt động của trường;

+ Hệ thống phòng cháy, chữa cháy: bảo đảm theo các quy định hiện hành;

+ Hạ tầng công nghệ thông tin, liên lạc: điện thoại, kết nối mạng internet phục vụ các hoạt động của trường;

+  Khu thu gom rác thải: bố trí độc lập, cách xa các khối phòng chức năng, ở cuối hướng gió; có lối ra vào riêng, thuận lợi cho việc thu gom, vận chuyển rác; có hệ thống thoát nước riêng, không ảnh hưởng đến môi trường.

- Tất cả các hạng mục công trình được xây dựng kiên cố và cấp công trình xây dựng từ cấp IV trở lên. 

- Thiết bị dạy học được trang bị bảo đảm theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

 1.2. Đối với cấp Tiểu học 


Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị đảm bảo đạt tiêu chuẩn cơ sở vật chất mức độ 2 theo quy định  tại Điều 9, 10, 11, 12 của Thông tư số 13/2020/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 5 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định tiêu chuẩn cơ sở vật chất các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông nhiều cấp học, cụ thể:

- Khối phòng hành chính quản trị

+ Phòng Hiệu trưởng: có phòng làm việc với đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành;

+ Phòng Phó Hiệu trưởng: với đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành; Có phòng làm việc riêng cho các Phó Hiệu trưởng;

+ Văn phòng: bảo đảm có 01 phòng; có đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành;

+ Phòng của các tổ chức Đảng, đoàn thể: bảo đảm có 01 phòng, trang bị đầy đủ các thiết bị theo quy định hiện hành.

+ Phòng bảo vệ: bảo đảm có 01 phòng; đặt ở gần lối ra vào của trường, có vị trí quan sát thuận lợi;

+ Khu vệ sinh giáo viên, cán bộ, nhân viên: bố trí theo các khối phòng chức năng, phòng vệ sinh nam, nữ riêng biệt; số lượng thiết bị: đối với nam 01 chậu tiểu/15 người, 01 chậu xí/20 người, 01 chậu rửa tay/04 chậu xí nhưng không được ít hơn 01; đối với nữ 01 chậu xí/15 người, 01 chậu rửa tay/02 chậu xí nhưng không được ít hơn 01. Trường hợp khu vệ sinh riêng biệt cần đặt ở vị trí thuận tiện cho sử dụng, không làm ảnh hưởng môi trường;

+ Khu để xe của giáo viên, cán bộ, nhân viên: có mái che và đủ chỗ cho giáo viên, cán bộ, nhân viên của trường.

- Khối phòng học tập

+ Phòng học: bảo đảm tối thiểu số lượng 0,6 phòng/lớp; được trang bị đầy đủ: Bàn, ghế học sinh đúng quy cách và đủ chỗ ngồi cho học sinh; bàn, ghế giáo viên; bảng lớp; hệ thống đèn và hệ thống quạt;

 
+ Phòng học bộ môn Âm nhạc: có tối thiểu 01 phòng;

+ Phòng học bộ môn Mỹ thuật: có tối thiểu 01 phòng;

+ Phòng học bộ môn Công nghệ: có tối thiểu 01 phòng;

+ Phòng học bộ môn Khoa học tự nhiên: có tối thiểu 02 phòng;

+ Phòng học bộ môn Tin học: có tối thiểu 01 phòng; đối với trường có quy mô lớn hơn 25 lớp có tối thiểu 02 phòng;

+ Phòng học bộ môn Ngoại ngữ: có tối thiểu 01 phòng; đối với trường có quy mô lớn hơn 25 lớp có tối thiểu 02 phòng;

+ Phòng đa chức năng: có tối thiểu 01 phòng. đối với trường có quy mô lớn hơn 25 lớp có tối thiểu 02 phòng;

+ Phòng học bộ môn Khoa học xã hội: có tối thiểu 02 phòng.

- Khối phòng hỗ trợ học tập

+ Thư viện: mỗi trường có tối thiểu 01 thư viện, mỗi điểm trường có tủ sách dùng chung; thư viện tối thiểu có các khu chức năng: kho sách, khu quản lý (nơi làm việc của nhân viên thư viện), khu đọc sách dành riêng cho giáo viên và học sinh;

+ Phòng thiết bị giáo dục: có tối thiểu 01 phòng; có đầy đủ giá, tủ để đựng và bảo quản thiết bị dạy học của toàn trường;

+ Phòng tư vấn học đường và hỗ trợ giáo dục học sinh khuyết tật học hòa nhập: bảo đảm có 01 phòng, bố trí ở tầng 1;

+ Phòng truyền thống: bảo đảm có 01 phòng; trang bị đầy đủ thiết bị;

+ Phòng Đoàn, Đội: bảo đảm có 01 phòng; trang bị đầy đủ thiết bị; có thể kết hợp với phòng truyền thống.

+ Phòng truyền thống và Phòng Đoàn, Đội bố trí riêng biệt.

- Khối phụ trợ

+ 01 phòng, trang bị đầy đủ các thiết bị theo quy định hiện hành;

+ Phòng các tổ chuyên môn: có tối thiểu 01 phòng sử dụng chung cho các tổ chuyên môn; đối với trường có quy mô lớn hơn 30 lớp, có tối thiểu 02 phòng; trang bị đầy đủ các thiết bị theo quy định hiện hành;

+ Phòng Y tế trường học: bảo đảm có 01 phòng; có tủ thuốc với các loại thuốc thiết yếu, dụng cụ sơ cứu, giường bệnh;

+ Nhà kho: bảo đảm có 01 phòng; nơi để dụng cụ chung và học phẩm của trường;

+ Khu để xe học sinh: có mái che; bố trí khu vực để xe cho học sinh khuyết tật gần lối ra/vào;

+ Khu vệ sinh học sinh: bố trí theo các khối phòng chức năng, phòng vệ sinh nam, nữ riêng biệt, bảo đảm cho học sinh khuyết tật tiếp cận sử dụng; số lượng thiết bị: đối với nam 01 tiểu nam, 01 xí và 01 chậu rửa cho 30 học sinh (trường hợp làm máng tiểu bảo đảm chiều dài máng 0,6m cho 30 học sinh), có tường/vách ngăn giữa chỗ đi tiểu và xí; đối với nữ 01 xí và 01 chậu rửa cho 20 học sinh. Trường hợp khu vệ sinh riêng biệt cần đặt ở vị trí thuận tiện cho sử dụng, không làm ảnh hưởng môi trường; 

+ Khu vệ sinh học sinh: khu vệ sinh riêng cho mỗi tầng nhà, mỗi dãy phòng học.

+ Phòng nghỉ giáo viên: bố trí liền kề với khối phòng học tập, bảo đảm 10 lớp có 01 phòng;

+ Cổng, hàng rào: khuôn viên của trường, điểm trường phải ngăn cách với bên ngoài bằng hàng rào bảo vệ (tường xây hoặc hàng rào cây xanh), bảo đảm vững chắc, an toàn, cổng trường, điểm trường phải kiên cố, vững chắc để gắn cổng và biển tên trường.

- Khu sân chơi, thể dục thể thao

+ Có một sân chung của nhà trường để tổ chức các hoạt động của toàn trường; sân phải bằng phẳng, có cây xanh bóng mát;

+ Sân thể dục thể thao bảo đảm an toàn và có dụng cụ, thiết bị vận động cho học sinh.

+ Bố trí các sân tập thể dục thể thao riêng cho từng môn

+ Nhà đa năng: đáp ứng các hoạt động thể dục thể thao và hoạt động chung của trường.

- Khối phục vụ sinh hoạt

+ Nhà bếp (đối với trường có tổ chức nấu ăn): độc lập với khối phòng học và hỗ trợ học tập; dây chuyền hoạt động một chiều, hợp vệ sinh;

+ Kho bếp (đối với trường có tổ chức nấu ăn): phân chia riêng biệt kho lương thực và kho thực phẩm; có lối nhập, xuất hàng thuận tiện, độc lập và phân chia khu vực cho từng loại thực phẩm; có thiết bị bảo quản thực phẩm;

+ Nhà ăn (đối với trường có tổ chức nội trú): bảo đảm phục vụ cho học sinh; trang bị đầy đủ các thiết bị;

+  Nhà ở nội trú học sinh (đối với trường có tổ chức nội trú): bố trí đủ phòng ngủ cho học sinh, có khu vệ sinh và nhà tắm; phân khu riêng cho nam và nữ; trang bị đầy đủ các thiết bị;

+  Phòng quản lý học sinh (đối với trường có tổ chức nội trú): bố trí ở khu nhà ở nội trú, dùng cho giáo viên quản lý học sinh nội trú;

+ Phòng sinh hoạt chung (đối với trường có tổ chức nội trú): bố trí trong khu vực nội trú, gần phòng ở nội trú học sinh; trang bị đầy đủ các thiết bị.

- Hạ tầng kỹ thuật

+ Hệ thống cấp nước sạch: đáp ứng nhu cầu sử dụng, bảo đảm các quy định và tiêu chuẩn chất lượng nước theo quy định hiện hành; hệ thống thoát nước, cống thu gom kết hợp rãnh có nắp đậy và hệ thống xử lý nước thải bảo đảm chất lượng nước thải theo quy định trước khi thải ra môi trường;

+ Hệ thống cấp điện: bảo đảm đủ công suất và an toàn phục vụ hoạt động của nhà trường;

+ Hệ thống phòng cháy, chữa cháy: bảo đảm theo các quy định hiện hành;

+ Hạ tầng công nghệ thông tin, liên lạc: điện thoại; kết nối mạng internet phục vụ các hoạt động của trường;

+ Khu thu gom rác thải: bố trí độc lập, cách xa các khối phòng chức năng, ở cuối hướng gió; có lối ra vào riêng, thuận lợi cho việc thu gom, vận chuyển rác; có hệ thống thoát nước riêng, không ảnh hưởng đến môi trường. Có khu thu gom riêng các hóa chất độc hại, các chất thải thí nghiệm.

- Tất cả các hạng mục công trình được xây dựng kiên cố và cấp công trình xây dựng từ cấp IV trở lên.

- Thiết bị dạy học

+ Thiết bị dạy học được trang bị theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo;

+ Các phòng học bộ môn được trang bị đầy đủ bàn, ghế, tủ, giá, kệ, hệ thống điện, nước, hệ thống quạt, thông gió, các thiết bị hỗ trợ khác và thiết bị dạy học, học liệu theo tính chất đặc thù của từng bộ môn.

1.3. Đối với cấp Trung học cơ sở 

Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị đảm bảo đạt tiêu chuẩn cơ sở vật chất mức độ 2, theo quy định  tại Điều 13, 14, 15, 16 của Thông tư số 13/2020/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 5 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định tiêu chuẩn cơ sở vật chất các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông nhiều cấp học, cụ thể:

- Khối phòng hành chính quản trị

+  Phòng Hiệu trưởng: có phòng làm việc với đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành;

+  Phòng Phó Hiệu trưởng: với đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành;

+ Văn phòng: bảo đảm có 01 phòng; có đầy đủ máy móc, thiết bị văn phòng theo quy định hiện hành;

+ Phòng bảo vệ: bảo đảm có 01 phòng; đặt ở gần lối ra vào của trường, có vị trí quan sát thuận lợi;

+ Khu vệ sinh giáo viên, cán bộ, nhân viên: bố trí theo các khối phòng chức năng, phòng vệ sinh nam, nữ riêng biệt; số lượng thiết bị: đối với nam 01 chậu tiểu/15 người, 01 chậu xí/20 người, 01 chậu rửa tay/04 chậu xí nhưng không được ít hơn 01; đối với nữ 01 chậu xí/15 người, 01 chậu rửa tay/02 chậu xí nhưng không được ít hơn 01. Trường hợp khu vệ sinh riêng biệt cần đặt ở vị trí thuận tiện cho sử dụng, không làm ảnh hưởng môi trường;

+ Khu để xe của giáo viên, cán bộ, nhân viên: có mái che và đủ chỗ cho giáo viên, cán bộ, nhân viên của trường.

- Khối phòng học tập

+ Phòng học: bảo đảm tối thiểu số lượng 0,6 phòng/lớp; được trang bị đầy đủ: Bàn, ghế học sinh đúng quy cách và đủ chỗ ngồi cho học sinh; bàn, ghế giáo viên; bảng lớp; hệ thống đèn và hệ thống quạt;

+ Phòng học bộ môn Âm nhạc: có tối thiểu 01 phòng;

+ Phòng học bộ môn Mỹ thuật: có tối thiểu 01 phòng;

+ Phòng học bộ môn Công nghệ: có tối thiểu 01 phòng;

+ Phòng học bộ môn Khoa học tự nhiên: có tối thiểu 02 phòng;

+ Phòng học bộ môn Tin học: có tối thiểu 01 phòng; đối với trường có quy mô lớn hơn 20 lớp có tối thiểu 02 phòng;

+ Phòng học bộ môn Ngoại ngữ: có tối thiểu 01 phòng; đối với trường có quy mô lớn hơn 20 lớp có tối thiểu 02 phòng;

+ Phòng đa chức năng: có tối thiểu 01 phòng. đối với trường có quy mô lớn hơn 20 lớp có tối thiểu 02 phòng;

+ Phòng học bộ môn Khoa học xã hội: có tối thiểu 02 phòng.

- Khối phòng hỗ trợ học tập

+ Thư viện: mỗi trường có tối thiểu 01 thư viện, mỗi điểm trường có tủ sách dùng chung; thư viện tối thiểu có các khu chức năng: kho sách, khu quản lý (nơi làm việc của nhân viên thư viện), khu đọc sách dành riêng cho giáo viên và học sinh; có phòng đọc cho học sinh tối thiểu 45 chỗ, phòng đọc giáo viên tối thiểu 20 chỗ.

+ Phòng thiết bị giáo dục: có tối thiểu 01 phòng; có đầy đủ giá, tủ để đựng và bảo quản thiết bị dạy học của toàn trường;

+ Phòng tư vấn học đường và hỗ trợ giáo dục học sinh khuyết tật học hòa nhập: bảo đảm có 01 phòng, bố trí ở tầng 1;

+ Phòng truyền thống: bảo đảm có 01 phòng; trang bị đầy đủ thiết bị;

+ Phòng Đoàn, Đội: bảo đảm có 01 phòng; trang bị đầy đủ thiết bị; có thể kết hợp với phòng truyền thống.

+ Phòng truyền thống và Phòng Đoàn, Đội bố trí riêng biệt.

- Khối phụ trợ

+ Phòng họp toàn thể cán bộ, giáo viên và nhân viên nhà trường: bảo đảm có 01 phòng, trang bị đầy đủ các thiết bị theo quy định hiện hành;

+ Phòng các tổ chuyên môn: có tối thiểu 01 phòng sử dụng chung cho các tổ chuyên môn; đối với trường có quy mô lớn hơn 30 lớp, có tối thiểu 02 phòng; trang bị đầy đủ các thiết bị theo quy định hiện hành;

+ Phòng Y tế trường học: bảo đảm có 01 phòng; có tủ thuốc với các loại thuốc thiết yếu, dụng cụ sơ cứu, giường bệnh;

+ Nhà kho: bảo đảm có 01 phòng; nơi để dụng cụ chung và học phẩm của trường;

+ Khu để xe học sinh: có mái che; bố trí khu vực để xe cho học sinh khuyết tật gần lối ra/vào;

+ Khu vệ sinh học sinh: bố trí theo các khối phòng chức năng, phòng vệ sinh nam, nữ riêng biệt, bảo đảm cho học sinh khuyết tật tiếp cận sử dụng; số lượng thiết bị: đối với nam 01 tiểu nam, 01 xí và 01 chậu rửa cho 30 học sinh (trường hợp làm máng tiểu bảo đảm chiều dài máng 0,6m cho 30 học sinh), có tường/vách ngăn giữa chỗ đi tiểu và xí; đối với nữ 01 xí và 01 chậu rửa cho 20 học sinh. Trường hợp khu vệ sinh riêng biệt cần đặt ở vị trí thuận tiện cho sử dụng, không làm ảnh hưởng môi trường;

+ Cổng, hàng rào: khuôn viên của trường, điểm trường phải ngăn cách với bên ngoài bằng hàng rào bảo vệ (tường xây hoặc hàng rào cây xanh), bảo đảm vững chắc, an toàn, cổng trường, điểm trường phải kiên cố, vững chắc để gắn cổng và biển tên trường.

- Khu sân chơi, thể dục thể thao

+ Có một sân chung của nhà trường để tổ chức các hoạt động của toàn trường; sân phải bằng phẳng, có cây xanh bóng mát;

+ Sân thể dục thể thao bảo đảm an toàn và có dụng cụ, thiết bị vận động cho học sinh.

+ Bố trí các sân tập thể dục thể thao riêng cho từng môn;

+ Nhà đa năng: đáp ứng các hoạt động thể dục thể thao và hoạt động chung của trường.

- Khối phục vụ sinh hoạt

+ Nhà bếp (đối với trường có tổ chức nấu ăn): độc lập với khối phòng học và hỗ trợ học tập; dây chuyền hoạt động một chiều, hợp vệ sinh;

+ Kho bếp (đối với trường có tổ chức nấu ăn): phân chia riêng biệt kho lương thực và kho thực phẩm; có lối nhập, xuất hàng thuận tiện, độc lập và phân chia khu vực cho từng loại thực phẩm; có thiết bị bảo quản thực phẩm;

+ Nhà ăn (đối với trường có tổ chức nội trú): bảo đảm phục vụ cho học sinh; trang bị đầy đủ các thiết bị;

+ Nhà ở nội trú học sinh (đối với trường có tổ chức nội trú): bố trí đủ phòng ngủ cho học sinh, có khu vệ sinh và nhà tắm; phân khu riêng cho nam và nữ; trang bị đầy đủ các thiết bị;

+ Phòng quản lý học sinh (đối với trường có tổ chức nội trú): bố trí ở khu nhà ở nội trú, dùng cho giáo viên quản lý học sinh nội trú;

+ Phòng sinh hoạt chung (đối với trường có tổ chức nội trú): bố trí trong khu vực nội trú, gần phòng ở nội trú học sinh; trang bị đầy đủ các thiết bị.

- Hạ tầng kỹ thuật

+ Hệ thống cấp nước sạch: đáp ứng nhu cầu sử dụng, bảo đảm các quy định và tiêu chuẩn chất lượng nước theo quy định hiện hành; hệ thống thoát nước, cống thu gom kết hợp rãnh có nắp đậy và hệ thống xử lý nước thải bảo đảm chất lượng nước thải theo quy định trước khi thải ra môi trường;

+ Hệ thống cấp điện: bảo đảm đủ công suất và an toàn phục vụ hoạt động của nhà trường;

+ Hệ thống phòng cháy, chữa cháy: bảo đảm theo các quy định hiện hành;

+ Hạ tầng công nghệ thông tin, liên lạc: điện thoại; kết nối mạng internet phục vụ các hoạt động của trường;

+ Khu thu gom rác thải: bố trí độc lập, cách xa các khối phòng chức năng, ở cuối hướng gió; có lối ra vào riêng, thuận lợi cho việc thu gom, vận chuyển rác; có hệ thống thoát nước riêng, không ảnh hưởng đến môi trường. Có khu thu gom riêng các hóa chất độc hại, các chất thải thí nghiệm.

- Tất cả các hạng mục công trình được xây dựng kiên cố và cấp công trình xây dựng từ cấp IV trở lên.

- Thiết bị dạy học

+ Thiết bị dạy học được trang bị theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo;

+ Các phòng học bộ môn được trang bị đầy đủ bàn, ghế, tủ, giá, kệ, hệ thống điện, nước, hệ thống quạt, thông gió, các thiết bị hỗ trợ khác và thiết bị dạy học, học liệu theo tính chất đặc thù của từng bộ môn.


2. Về cơ chế thu(

Căn cứ Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo, thì các trường học được chủ động xây dựng mức thu tương xứng để thực hiện:

         2.1. Xác định đây là khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục để đảm bảo các yêu cầu hoạt động thực hiện Đề án xây dựng “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế”  

- Trên cơ sở tiêu chí và định hướng giảng dạy của chuyên môn, Trường xây dựng “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” căn cứ vào tình hình thực tế, điều kiện cơ sở vật chất và nhu cầu của phụ huynh học sinh, hằng năm nhà Trường xây dựng Dự toán thu - chi cho nội dung khoản thu dịch vụ để đảm bảo các yêu cầu hoạt động thực hiện “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” để làm căn cứ tính toán mức thu cụ thể phù hợp với tình hình thực tế của từng năm học. 

Khi xây dựng dự toán, Trường phải căn cứ nội dung các hướng dẫn chuyên môn của ngành giáo dục về thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 ban hành theo Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 12 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo đối với các cấp học thực hiện theo lộ trình, chương trình ngoại khóa và các nội dung khác theo quy định. 

+ Xây dựng các hoạt động đảm bảo các tiêu chí và bám sát các hướng dẫn chuyên môn theo từng bậc học.

+ Trang bị danh mục cơ sở vật chất theo tiêu chí cơ sở vật chất và thiết bị dạy học cho Trường thực hiện Đề án xây dựng “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế”. 

+ Tổ chức các hoạt động khác. 

- Thời gian thực hiện: học phí và các khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục được thu theo số tháng thực học nhưng tối đa không quá 9 tháng/năm học.

- Mức thu thực hiện:


+ Mức thu Học phí theo quy định: mức thu căn cứ theo Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo.

2.2.  Nguyên tắc đảm bảo
-  Được đảm bảo nguyên tắc thu đủ bù chi, không vì mục đích lợi nhuận, phù hợp với khả năng đóng góp của người học, công khai mức thu ngay lúc tuyển sinh và không thu thêm 1 khoản thu nào khác (Không bao gồm các khoản thu hộ chi hộ và thu dịch vụ phục vụ khác không thuộc các hoạt động đã nêu theo nhu cầu của người học như Tổ chức phục vụ bán trú, Vệ sinh bán trú, Trang thiết bị phục vụ cho học sinh bán trú…).

-  Được tính toán trên cơ sở các khoản chi thực tế theo giờ giảng dạy và các hoạt động chuyên môn đáp ứng các yêu cầu chất lượng của “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế”, đầu tư trang thiết bị, tài liệu dạy, học tập. 


2.3. Về việc sử dụng và quản lý nguồn thu

- Việc sử dụng: đảm bảo cơ cấu chi sau khi để lại 40% nguồn thu học phí theo quy định để tạo nguồn cải cách tiền lương theo quy định, phần còn lại (60% nguồn thu học phí theo quy định và khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục của Trường thực hiện “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế”) đảm bảo các nội dung chi tối thiểu như sau: 

+ Nhóm 1: Chi thù lao giảng dạy, quản lý và tổ chức phục vụ trường tiên tiến.

+ Nhóm 2: Chi hỗ trợ hoạt động giảng dạy học tập và các hoạt động chi thường xuyên khác để đảm bảo các tiêu chí của “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế”. 

+ Nhóm 3: Chi đầu tư mua sắm, sửa chữa cơ sở vật chất.

+ Nhóm 4: Chi khác (chi học bổng, bổ sung nguồn thực hiện cải cách tiền lương đảm bảo các khoản chi thanh toán cá nhân và thu nhập khác, thực hiện chính sách miễn giảm học phí và các khoản chi phát sinh khác).

Tùy vào tình hình thực tế về điều kiện cơ sở vật chất, thiết bị giảng dạy, năng lực đội ngũ giáo viên…. của trường mà tự chủ động xây dựng dự toán kinh phí cho các nhóm chi, dành tỷ lệ nhất định đầu tư nâng cấp cơ sở vật chất của đơn vị để đảm bảo hoạt động giảng dạy, thực hiện đầy đủ các tiêu chí “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế”. Chi tiết các nội dung chi, mức chi phải được thông qua hội nghị cán bộ công chức của đơn vị, đồng thời được quy định trong Quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị. 

- Phân phối kết quả tài chính trong năm: Sau khi hạch toán đầy đủ các khoản chi phí, nộp thuế và các khoản nộp ngân sách nhà nước khác (nếu có) theo quy định, phần chênh lệch thu lớn hơn chi đơn vị sử dụng theo đúng quy định được nêu tại Điều 22 Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập.

- Việc quản lý thu chi khoản thu thỏa thuận được đảm bảo theo quy định hiện hành. Toàn bộ các khoản thu chi học phí và khoản thu dịch vụ phục vụ, hỗ trợ hoạt động giáo dục để đảm bảo các yêu cầu hoạt động thực hiện Trường thực hiện chương trình chất lượng cao “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” phải thực hiện 100% thanh toán không dùng tiền mặt, nhằm nâng cao hiệu quả quản lý, giám sát của các cơ quan quản lý đối với các khoản thu của các đơn vị giáo dục và đào tạo; minh bạch hóa các hoạt động thanh toán trong ngành giáo dục và đào tạo; đồng thời đảm bảo an toàn phòng chống dịch, cải cách công tác hành chính tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn.

- Chế độ miễn giảm: học sinh thuộc các các đối tượng quy định về miễn giảm học phí theo Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo, được miễn hoặc giảm phần học phí chính quy theo quy định. 

2.4. Cơ chế công khai và giám sát thu 

Đối với các khoản thu để đảm bảo các yêu cầu thực hiện “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế”, sau khi được Ủy ban nhân dân huyện chấp thuận chủ trương, đơn vị công bố công khai điều kiện tuyển sinh và mức thu (theo các nội dung của đề án) để thực hiện.  

Trường thực hiện công khai về cam kết đầy đủ chất lượng giáo dục và đào tạo, các điều kiện cơ sở vật chất và mức thu học phí, các khoản thu khác, phương thức và thời gian thực hiện theo quy định tại Thông tư 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 12 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục và đào tạo thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và Thông tư số 61/2017/TT-BTC ngày 15 tháng 06 năm 2017 của Bộ Tài chính về hướng dẫn công khai ngân sách đối với đơn vị dự toán, ngân sách nhà nước hỗ trợ; Thông tư 90/2018/TT-BTC ngày 28 tháng 9 năm 2018 của Bộ Tài chính về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 61/2017/TT-BTC ngày 15 tháng 06 năm 2017 của Bộ Tài chính. 


Quy chế chi tiêu nội bộ của các đơn vị phải được thảo luận công khai và được thống nhất bằng biên bản thông qua trong hội nghị cán bộ, công chức, viên chức. 


        V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Phòng Giáo dục và Đào tạo

Trên cơ sở Đề án xây dựng “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” huyện Bình Sơn giai đoạn 2023-2025, định hướng đến năm 2030, Phòng Giáo dục và Đào tạo chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch và lộ trình cụ thể phù hợp với từng bậc học; đồng thời hướng dẫn các trường xây dựng Đề án cụ thể trình Ủy ban nhân dân huyện phê duyệt.

Khuyến khích các cơ sở giáo dục đang triển khai mô hình trường học mới tiếp tục triển khai trên cơ sở tự nguyện, đảm bảo đạt hiệu quả thiết thực và duy trì trong suốt cấp học vì quyền lợi của học sinh.

Đối với các cơ sở giáo dục không áp dụng mô hình trường học mới, có thể lựa chọn một số thành tố tích cực của mô hình trường học mới để bổ sung vào đổi mới phương thức giáo dục đang thực hiện, đảm bảo nguyên tắc lấy hoạt động học của học sinh làm trung tâm.
Chỉ đạo các cơ sở giáo dục tiếp tục chủ động nghiên cứu đổi mới, sáng tạo trong tổ chức dạy và học; áp dụng các mô hình giáo dục tiên tiến khác phù hợp với điều kiện thực tiễn; đồng thời thực hiện tốt công tác tuyên truyền, tạo sự đồng thuận trong phụ huynh học sinh và dư luận xã hội nhằm thực hiện mục tiêu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.
Phòng Tài chính – Kế hoạch
Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo tham mưu Ủy ban nhân dân huyện hướng dẫn cho các đơn vị xây dựng mức thu từng năm cho phù hợp với tình hình ở địa phương và sử dụng nguồn thu đúng quy định.

Phòng Nội vụ

Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện có lộ trình luân chuyển cán bộ quản lý, giáo viên phù hợp với các tiêu chí trường tiên tiến, hội nhập quốc tế đối với trường đăng ký xây dựng “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tê”.

4. Trung tâm Truyền thông- Văn hoá- Thể thao
Truyền thông trong người dân về mô hình “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế”.

5. Ủy ban nhân dân xã, thị trấn

Chỉ đạo các ban ngành, đoàn thể, tổ chức xã hội tuyên truyền về mô hình “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế”, hỗ trợ đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, hỗ trợ nhà trường trên địa bàn trong việc triển khai, tổ chức thực hiện.

           6.  Trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở, TH&THCS
Căn cứ vào các tiêu chí “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” xây dựng Kế hoạch thực hiện “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” thông qua Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện trình Ủy ban nhân dân huyện phê duyệt tổ chức thực hiện.


Trên đây là Đề án xây dựng “Trường tiên tiến, hội nhập quốc tế” huyện Bình Sơn giai đoạn 2023-2025, định hướng đến năm 2030. Đề nghị Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan, Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, thị trấn, Hiệu trưởng trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở, TH&THCS phối hợp triển khai, tổ chức thực hiện./.
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